

## 新疆博乐边境经济合作区抢抓机遇——

## 壮大沿边开放新优势

本报记者 耿丹丹

## 博乐边境经济合作区

融合发展后园区有企业 261家

规模以上企业达 46家

今年1月份至5月份，  
招商引资金额

超过 55亿元

与去年同期相比，  
招商引资金额成效增长 2.5倍今年，  
计划全年引进项目 25个以上招商引资项目到位资金  
增长 25%图① 博乐晖力普电子科技有限公司的芯片集成智能制造车间内，  
员工在加工电子发光芯片。

图② 博乐边境经济合作区全景图。

位于新疆博乐塔拉蒙古自治州博乐市约30公里处的博乐边境经济合作区(以下简称“博乐边合区”)——金三角工业园区,一片热闹的场景。记者看到,生产区内工人们在整齐划一的车间内忙碌工作,新入驻企业忙着进行装修、调试设备。

这个经济合作区于1992年7月份经国务院特批批准建立,是国务院批准的全国17个、新疆4个国家级边境经济合作区之一。去年以来,《关于推动边境经济合作区探索“小组团”滚动开发的通知》《关于围绕构建新发展格局做好边境经济合作区、跨境经济合作区工作的通知》等相关政策文件不断出台,为这里带来了利好时机。博乐边合区抢抓机遇,加快经济高质量发展。

## 一区三园增活力

“以前,博乐市有3个园区,金三角工业园、五合工业园区和东工业园区,3个园区各自为阵。”博乐边境经济合作区管委会党工委委员陈松明说。

2021年3月份,为推动博乐边合区高质量发展,博乐市将五合工业园区和东工业园区作为博乐边合区分园,边合区主区(金三角工业园区)以电子智能制造、石材循环经济和黄金贸易产业为主;五合工业园区以新型材料和新能源产业为主;东工业园区以农副产品加工为主。“一区多园联动、产业特色鲜明”的“一区三园”协调联动发展格局形成。

“一区三园”融合发展后,园区有企业261家,规模以上企业达46家。园区规划面积达77.25平方公里,核心区面积17.83平方公里,形成了比较成熟的石材集配、电子智能制造、新型建材、棉纺服装加工、农副产品加工等产业。“整合后3个园区由博乐边合区管委会统一管理,职能部门更加明确,实行统一管理、统一规划、统一招商的运作形式。”陈松明说。

产业定位明晰了,各园区聚焦主责主业,管委会配齐配强招商,招商引资也实现了突破。“我们构建了全员招商格局,全市有48个单位7个招商专班,并建立北京、成都、深圳、上海、武汉5个驻地招商基地,开展‘靶向招商’,同时出台人才引进、科技创新、企业上市等相关优惠政策,全程跟踪服务,持续优化营商环境。”陈松明说。

5月18日,博乐聚森环保科技有限公司的环保设备生产线正式投产。这是一家从深圳招商引资的企业,集纯水及超纯水设备的研发、制造和市场推广于一体的科技公司。企业满负荷生产后预计可实现年产值2亿元。

博乐聚森环保科技有限公司董事长刘红梅表示,项目落户博乐,除了博乐“一带一路”的地缘优势,更看中博乐边合区良好的营商环境。“企业还有包企干部,大到企业的手续办理,小到生活琐事,都耐心地帮助我们解决。”刘红梅说。

数据显示,今年1月份至5月份,博乐边合区招商引资金额超过55亿元。与去年同期相比,招商引资金额成效增长2.5倍。

## 引进项目添动力

在位于博乐边合区电子产业园二期的博乐市达顺电子科技有限公司展厅内,各种款式、尺寸的电视令人目不暇接。作为重点招商引进企业,该公司于去年正式入驻产业园二期,建设电视机、显示器、手机屏幕等多条

生产线。

博乐市达顺电子科技有限公司厂长李飞龙告诉记者,厂房和办公主体都是现成的,只需要简单装修就能入驻。“受新冠肺炎疫情影响,公司产品出口受阻,博乐边合区也在积极帮助企业纾困。”李飞龙说。

2019年以来,博乐边合区依托阿拉山口口岸向西开放优势,抢占中亚电子产品市场,全力发展电子智能制造产业。目前,博乐边合区共投资12.1亿元建成三期电子产业园,电子产业园主要生产智能手机、功能手机、智能电视机、LED灯具等35种产品,以出口中亚五国、中东、印度为主,现入驻企业25家,总投资50亿元。

今年5月份,在博乐市第三批开工重大项目中,博乐边合区纺织产业园二期项目位列其中。经过精准招商,该项目已经与国内纺织行业50强的浙江亚泰化纤、湖北孝棉集团以及亿利达织布等企业签订投资协议,计划投资23亿元,预计7月底可投产。

同时,园区内相关配套设施也在不断完善,博乐边合区陆续投入30余亿元,建成幼儿园、美食小镇、公园、员工宿舍、金融服务、卫生服务站等设施。2021年底,投资建设6500平方米集规划展示、招商推介、为企业服务等功能于一体的投资发展中心,成为考察、投资、观摩的综合展示平台。

配套不断完善的同时,财税政策也不断助力园区企业发展。国家税务总局博乐市税务局专门为园区企业提供诉求“直通快办”服务,在办税服务大厅特设“边合区企业问办协同服务专席”,为园区企业开辟“咨询办理一体”的绿色通道,实现从“办问分离”到“办问协同”转变。

同时,当地税务部门还专门组建“税收专家顾问团队”进驻博乐边合区“问诊”,了解企业生产经营情况,倾听困难诉求,实行“一企一策”常态化对口服务制,提供“清单式”“链条式”定制服务,进一步激发企业活力和发展动力。

## 校企合作强人力

在位于博乐边合区的博乐晖力普电子科技有限公司的芯片集成智能制造车间内,生产车间副组长阿迪莱·阿不拉正在指导员工进行电子发光芯片的加工。

“我毕业于博乐塔拉职业技术学院,学的是电气自动化专业。”22岁的阿迪莱·阿不拉已经是车间组长,她告诉记者,上学期间就在企业实习,从一线工人做起,通过自身努力、师傅带帮和公司专业培训,自己的工作能力和收入很快提高,现在一个月工资收入有5000多元,自己非常满意。

“流水线上最需要的技术就是把比头发丝还细的线焊接到芯片上。”博乐晖力普电子科技有限公司厂长罗贵友说,正因为技术要求高,企业更需要专业院校毕业的专业人才。

2019年,该公司与博乐塔拉职业技术学院等院校开展校企合作,不仅为企业的科技人才储备打下了基础,也为更多学生提供了就业岗位。“培训3个月,学生们基本都能上岗,目前企业员工中技校学生占到85%。”罗贵友说。

同样在企业工作3年的生产部部长唐智勇也毕业于博乐塔拉职业技术学院。他告诉记者,回家乡找工作就业机会少,工资待遇也远不如现在。“最重要的是,在技术型企业成长很快,我也会继续学习,期待能有更好的发展。”唐智勇说。

去年,博乐边合区在园区建设了博乐塔

拉职业技术学院分校——博乐边合区智能制造产业学院,为企业量身培训技术工人,已实现培训就业学生1480名,更好地实现了“产学研”一体化发展。

博乐边合区智能制造产业学院副院长廖胜甜说,近年来,受益于校企合作,学生们基本实现了毕业即就业。目前,园区有11家企业开展校企合作。“由于企业招工需求不断加大,我们的招生规模也在不断扩大,去年机电专业招生规模扩大了一倍。”廖胜甜说。

今年,根据招商引资需求,博乐塔拉职业

技术学院与新疆工程学院联合申报本科专业——自动化专业,计划招生30人。廖胜甜说,“未来,学校也会针对政府和企业需求,培养更多技能人才”。

今年,博乐边合区计划全年引进项目25个以上,招商引资项目到位资金增长25%。“未来,我们将继续做好服务,制定好相关政策,及时兑现政策,打造宜居宜业的环境。”陈松明说。

## 各地新亮点



中国银行杯  
全国经济新闻  
摄影征集活动作品选登

5月25日,浙江省金华市兰溪港女埠综合作业区,大型机械正在进行卸煤作业,等待的货船、卡车排起长队。近来,金华市全力加码水运物流,助推企业复工复产。截至5月25日,该综合作业区吞吐量达70万吨,同比增长23%。  
胡肖飞摄(中经视觉)

## 电商快车加速跑进乡村

本报记者 王胜强

400万名网友以花为媒“云”游青龙,青龙板栗、青龙苹果等21款农产品一天内销售额近20万元……这是来自河北省秦皇岛市青龙满族自治县第十四届梨花节的一组数据。尽管受新冠肺炎疫情影响,本届梨花节由线下改为线上,但旅游节与购物节组合,让青龙再次尝到电商带来的甜头。

青龙县坐落在冀东燕山腹地,也是革命老区,独特的地理环境孕育出板栗、苹果、杂粮、中药材等一大批优质农产品。但由于交通不畅、信息闭塞,这些产品一度“藏在深山人未识”。

2021年,青龙县把实施乡村振兴作为“三农”工作总抓手,借助教育部定点帮扶契机,以“三级书记抓电商”为突破口,通过互联网和大数据应用,让青龙“触网”而红。

韩文亮生长在有“万亩板栗园”之称的肖营子镇五指山村,提起青龙板栗,她难掩对家乡特产的自豪之情。2018年,热衷网购的她开通了“好吃不过栗子”淘宝店,“由于当时青龙电商配套设施跟不上,只能在秦皇岛市租冷库、发快递,成本很高,竞争力始终不足”。

2021年,韩文亮得知青龙“三级书记抓电商”

的消息,决定返乡创业。“其实,当时回来还是有顾虑的,主要是青龙地处山区,居住相对分散,网速较慢,快递网点少。”韩文亮说。

针对发展电商的硬件梗阻堵点,青龙坚持线上问题线下解决。截至目前,396个行政村100%通光纤,1400多个自然村100%通硬化路。该县还建设县级物流快递配送中心1个,依托乡镇就近建设物流快递配送中心6个、村级物流网点200个,整合县里7家主要快递公司物流资源,对全县进港件、出港件统一调度,整合优化城乡物流配送专线6条,实现从县级仓储物流中心到村级网点72小时内送达,全面打通“产品上山”和“网货下乡”双向通道。

如今,韩文亮带领105户村民创办的文兴板栗合作社年销量近千吨。“每天看着一件件板栗插上翅膀飞向远方,我对依托电商带领村民致富的信心更足了。”韩文亮笑着说。

丁佳伟的创业之路与韩文亮不太一样,他接手的是母亲带着乡亲们创办的食用菌种植基地。“企业曾经经营状况不错,但近两年受新冠肺炎疫情影响和市场冲击,效益严重下滑。”丁佳伟说。

## 地方观察

近日,湖北襄阳高新区政务服务中心发出了一张赋加营商环境和党风政风监督二维码的小餐饮小食杂经营许可备案证。群众及办事企业通过扫描小小的“二维码”,就可以对各服务窗口工作人员办事效率低、服务态度差、吃拿卡要、不作为、慢作为和乱作为等行为进行投诉。

目前,很多地方都在积极探索行政审批窗口、行业许可证、经营许可证等证上赋加营商环境和党风政风监督二维码,实现“码上监督”。通过“互联网+监管”模式,织密行政审批、市场监管领域监督网,让政府部门在阳光下开展服务,规范服务行为,着力构建公示、监督、执纪、分析和问责的一体化监督平台,助推营商环境持续优化。

“码上监督”可通过手机扫码留言、上传图片视频等方式,现场对公职人员履职情况进行监督投诉,做到方便、快捷、透明,实现监督全覆盖、全天候、零距离,进一步织密营商环境监督网络,打通群众监督“最后一公里”,为行政审批和政务服务套上“紧箍咒”,使破坏营商环境行为无处藏身。

一个小小的二维码,对于职能部门来说,可以帮助实现开门纳谏查不足、补短板、提效能;对于窗口工作人员来说,是压力更是动力,将时刻提醒自己规范办理流程,提升服务质量。对企业群众而言,则给他们的合理诉求提供了直通渠道,不管是解决问题还是完善举措,都更加快捷。

营商环境是一把尺子,检验着政府的行政效能和工作作风,检验着一个地方的政治生态和社会生态。“码上监督”不可一扫了之,让群众在网上方便快捷地反映诉求只是第一步。切实解决问题,真正让群众满意,还得靠线下的硬功夫。

各地应该坚持“码上监督马上办”原则,对问题进行分类解决,对典型问题即交即办、限时办理,对共性问题督促职能部门自查自纠、整改提升、快速回复,确保群众的诉求第一时间得到回应;为群众提供兜底服务,着力将办事群众反映的“急事、难事、办不成的事”转变为“办得快、办得好、办得成的事”,有效解决企业和群众办事过程中遇到的疑难事项和复杂问题。同时,考虑到企业和群众在监督干部时存在的“顾虑心理”,扫码监督反映问题可以实名也可以匿名,相关部门应为市场主体做好保密工作。